

1

Борис Николаевич Ельцин: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ
КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ

Товарищи!

Благодарю за доверие, оказанное мне колекти-
вами трудящихся ~~и народом моим кандидатом в Го-
родные депутаты СССР по Московскому националь-
ному округу № 1.~~

В настоящий период революционного преобразова-
ния общества считаю главной задачей ~~своих~~ деликатесов
~~- разобраться с законодательными актами~~
~~и укрепить веру народа в нежелание борьбы с бю-
рократией, коррупцией и социальной несправедливо-
стью;~~

~~- реализовать на деле право трудовых коллек-~~
~~- тивов выдвигать свою представителей в руководи-~~
~~- ющие органы - нравственными критериями которых будут:~~
~~честность, порядочность, принципиальность и бес-~~
~~корыстное служение делу народа.~~

~~- превратить высший законодательный орган~~
~~страны из собрания статистов в орган, который от~~
~~имени народа будет решать все вопросы - как воле-~~
~~изъявление самого народа, а не аппарата. Сделать~~
~~подотчетным ему всех, без исключения, государствен-
ных, политических, хозяйственных и других ру-
ководителей всех рангов.~~

14.01.1989

1165

~~не
имеет
нужд~~
2
Для этого в Верховном Совете СССР создать механизм, гарантирующий обществу невозможность таких рецидивов прошлого, как авторитарная форма

управления ~~авторитаристи~~ и культа личности.

~~Самые демократичные выборы~~
~~См. 4/одн. Широчайше немедленное введение в действие~~
весьма ~~обязательную~~ систему, ~~всеобщие~~ ~~прямые, равные~~ выборы при ~~таком~~ ~~голосовании~~ снизу до верху и только из альтернативных кандидатур, включая выборы Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

~~Обсуждение и выдвижение кандидатов от общественных организаций производить с учетом мнения каждого члена данной организации, с практическим применением права на отзыв представителя, в период осуществления полномочий~~

~~ввести в практику работы высшего законода-~~
~~тельного органа страны при рассмотрении правовых~~
~~актов поименное голосование и полную гласность~~

Считаю целесообразным рассмотреть одним из первых и принять закон о референдумах.

Определив главной задачей социальной политики - заботу о человеке, ~~перенести усилия на~~ реше~~ние~~ ~~наиболее важны~~ задачи:

I. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.

~~содержание Члены
кто выбрали экономиче-
скую группу на этой базе~~

В связи с тем что входит
Совет по уходу —
~~меняется~~
издиро ~~своего~~
старину,
отходящий от
т. ч. изобретения
но вновь идет
одновременно
организации.

Обработка на док. 3

3

тий, строительных и других организаций, кооперации, сбережений на личный хозрасчет, самофинансированием, самоокупаемостью, что особенно важно, на самоуправление. Иными словами, им должны быть предоставлены те же права, что и кооперативам.

Преступно доводить хозяйство до полного краха и только тогда передавать их в руки кооператоров-арендаторов.

2. Кооперативы надо создавать и развивать, но такие, которые бы обогащали страну, производя дополнительную продукцию и услуги, а не разоряя ее и трудящихся, явно манипулируя, а также сажать спекулянтов под прикрытием закона тем, что создается из других предприятий и другими руками.

3. Не ограничиваться сокращением численности аппарата управления, а решительно идти на максимальное упрощение всего государственного механизма.

4. Ленинский принцип о колLECTивности руководства и персональной ответственности должен стать непреложным законом в практике хозяйственной и общественной жизни. Каждый руководитель должен нести личную ответственность перед трудовым коллективом.

3

2. Сфера обслуживания.

3. Жилье и социальные объекты.

Для решения этих задач выделить значительно больше средств, в том числе за счет сокращения ассигнований на оборонную, ~~исследовательскую~~ и другие отраслевые программы. Сократить на 30-40 % централизованные капиталовложения в промышленное строительство.

Направить большую часть национального дохода на решение социальных программ: охраны материнства и детства, здравоохранения, пенсионного обеспечения, ~~народного образования~~.

~~Следует~~ Экономически обосновать и значительно увеличить число рабочих мест как в сфере материального производства так и в сфере обслуживания.

Ужесточить борьбу за социальное равенство, за социальную и нравственную справедливость.

Добиться равных возможностей для всех граждан (от рабочего до главы государства) в приобретении продовольственных и промышленных товаров, в получении услуг, народного образования и медицинского обслуживания и т.д.

Переориентировать Четвертое Главное управление Минздрава СССР, обслуживающее сегодня руководителей, на наиболее слабо социально защищенную часть общества.

Robert B. Weis
Robert B. Weis

Ликвидировать различные спецтайки и спецраспределители, спецобслуживание. Радиный вклад в общество регулировать только заработной платой, рублем, имеющим одинаковую покупательную способность для всех слоев общества.

Осуществить жесткие меры по контролю над инфляционными процессами.

Самая большая опасность – сложившийся элитарный, бюрократический слой, побороть который можно путем децентрализации политической и хозяйственной жизни и лишением привилегий.

Здесь этого можно было решить
Главное – это ~~насаждение~~ устранение корней ~~ошибок~~ порождающих воспроизведение номенклатуры и власти, особенно партийного аппарата.

Возвратить и сделать постоянием народа все расхищенное за годы ~~Бережной власти~~, постепенно жесткий контроль за уровнем доходов ~~всех слоев населения~~.

В целях скорейшего преодоления кризиса предоставить предприятиям возможность свободного выхода из состава министерств и ведомств и право самостоятельного существования. Резко сократить количество министерств и постепенно, в течение одного финансового года, перевести их аппарат на полный хозяйственный расчет, гибко сочетая отраслевой

и территориальный принцип управления и ликвидируя гипертрофированные звенья руководства.

~~Предложить проект финансирования образования конкурентоспособных коллективов в производственной сфере, свободных от диктата Госплана СССР, одновременно привнести эти концепции в сферы науки, культуры и искусства.~~

~~Вместо реального перехода к демократии~~
 Предварительно обсудив референдумом, издать "Закон о печати", который должен оговаривать обязанности работников прессы и защищать их права. В Законе четко подчеркнуть, что в своей работе средства информации подотчетны обществу, а не группам людей.

~~однородности~~
 Разделив обеспокоенность ~~людей~~ острой экологической проблемой, издать "Закон об экологической ответственности". Составить экологическую карту страны и прекратить строительство промышленных предприятий в экологически напряженных регионах. ~~Отдать приоритет экологически чистым технологиям, разновидов на практике достижения мировой и отечественной научной мысли.~~

Одним из первых Законов, изданных новым составом Верховного Совета, должен стать "Закон о молодежи", в котором предоставить ей больше прав и согласиться в принципе с возможностью создания ~~зарубежных~~ молодежных организаций ~~在国外~~

БИКСИ.

Предусмотреть в Законе ~~право молодежи:~~

- на образование ~~молодежи жилищных кооперативов и гарантии государства во всем комплексе взаимоотношений с ними, молодежью;~~
 - на беспроцентные кредиты молодой семье;
 - на доступность к высшим формам обучения;
 - на реализацию проблем творчества, организации досуга, развития спорта и международного туризма.
-

Товарищи!

Точка отсчета у нас одна: Ленин, Октябрь 1917 года. И каким будет наше общество - ~~на этот~~
~~реческий сей час, генераль~~
~~т первом же будущем землячестве.~~
~~Согласно~~ Я убежден, что ~~классовий волок~~ к выработке путей перестройки, фундаментом которой являются непреходящие духовные ценности и нравственные идеалы социализма, будет определяющим в новом состоянии советского общества.

~~общества
экономики
справедливости~~

даже

8

В обществе все признаки глубокого кризиса:
в партии, экономике, и ~~сепаратной~~ справедливости,
духовной сфере ~~и политической~~

~~остался единственный путь — только совершенно
качественно новый высший орган народовластия
способен подорвать разум зла.~~

Контроль высшего органа народовластия над
партией, полный спрос с её руководящего ядра
за допускаемые провалы и привлечение к ответствен-
ности — ~~только таким путём мы придём к цели~~
~~во имя человека и труда!~~

~~который
должен быть
мужеским~~

~~и принципиальным
и демократич-~~

~~такие такие мужи
мы обеспечим
обеспечение ~~однозначно~~,
обеспечим ~~быть~~ ~~бо~~ ~~и~~ ~~на~~
народа ~~один народ~~
человека. ~~правда~~~~

01.01.1993 * [REDACTED]

Борис Николаевич Ельцин: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ
КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ

Товарищи!

Благодарю за доверие, оказанное мне коллегами-
трудащимися по выдвижению кандидатом в Москве.

Считаю главной задачей депутата:

– превратить высший законодательный орган страны из собрания статистов в орган, который от имени народа будет решать все вопросы – как на-изъявление самого народа, а не бюрократического аппарата. Сделать подотчетным ему всех, без исключения, государственных, политических, хозяйственных и других руководителей всех рангов;

– рядом законодательных актов укрепить веру народа в победе в результате упорной борьбы с бюрократией, коррупцией и социальной несправедливостью;

– нравственными критериями депутатов должны быть: честность, порядочность, принципиальность и бескорыстное служение делу народа

Одними из первых принять закони:

- о референдумах;
- о молодежи;
- о гласности и печати.

Чтобы народ не потерял веру в идею перестройки, необходимо отдать еще больший приоритет сильной социальной политике. Сделав заботу о человеке - главной целью, направить все усилия на решение ~~самых~~ трех наиболее важных задач: (3,5 года потеряли).

I. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.

2. Сфера обслуживания.

3. Шилье ~~Социальное зодчество~~.

Выделить для решения этих задач значительно больше средств, в том числе за счет сокращения ассигнований на оборонную, космическую и другие отраслевые программы. За счет сокращения централизованных капиталовложений на промышленное строительство ~~на 30%~~ ужесточить борьбу за социальное равенство, за социальную и нравственную справедливость. Добиться равных возможностей для всех граждан - от рабочего до главы государства - в приобретении продовольственных и промышленных товаров, в получении услуг, ~~образования~~ и медицинского обслуживания, народного образования. Т.г.

Время - 10 минут

Борис Николаевич Ельцин: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ ИЗ ПРОГРАММЫ КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ

Тез. Основы: Главная задача депутата:

Превратить высший законодательный орган страны из собрания статистов в орган, который от имени народа будет решать все вопросы – как волеизлияние народа, и сделать подотчетным ему все, без исключения, государственные, политические, ~~и пр.~~ земли и руководителей всех рангов.

Основные задачи Серьезно усовершенствовать избирательную систему, принять единый Закон о выборах. Тогда сегодня Закон о выборах нельзя признать полноценной демократией (окр. 5-18 человек) и др. Какую демократию

Вряд ли можно признать демократичной избирательную трехэтапную систему. И особенно недопустимо – это изобретение по выборам через общественные организации (мое личное мнение).

Может быть, пока мы не имеем другой возможности социальной защиты женщин, то надо предоставить такое право комитету советских женщин – только всем общественной организации

Свести всеобщие прямые, тайные выборы снизу до верху и только из альтернативных кандидатур, включая выборы Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Создать в рамках Верховного Совета СССР механизм, гарантирующий обществу невозможность таких рецидивов прошлого, как авторитарная форма управления, волонтизм и культ личности.

Радикально изменив роль депутата Верховного Совета СССР, резко поднять его авторитет. Из местечкового деятеля превратить депутата в активного государственного деятеля, способного стать преградой на пути принятия ненужных, а порой и вредных для людей решений, а не бороться с демократией.

Предоставить депутату право требовать проведения референдумов по вопросам, которые серьезно беспокоят советских людей. (Не вводить)

Закон о референдумах. (однажды)

Нужно добиться, чтобы политическая борьба стала нормой и без нее не может быть полноценной политической жизни общества.

Что должны из
первых признать
законы?

- о референдумах
- о президентской
- о паспортах и т.д.

Переориентировать Четвертое Главное управление Минздрава СССР, обслуживающее сегодня руководителей, на наиболее слабо социально защищенную часть общества.

Ликвидировать различные спецлайки и спецраспределители, спецобслуживание. Разный вклад в общество регулировать только заработной платой, рублем, имеющим одинаковую покупательную способность для всех слоев общества.

Самая большая опасность - ~~зародившийся элитарный, бюрократический слой. Пути борьбы~~ ^{стремящийся} ~~стремящийся~~ централизация политической и хозяйственной жизни, мнение, привилегии, то главное - устранить корни его порождающие: воспроизведение номенклатуры и власти, особенно партийного аппарата.

~~Быть может~~ мы можем побороть ее без особой ломки судеб людей.

Предоставить предприятиям возможность свободного выхода из состава министерств и ведомств и право самостоятельного существования. Резко сократить количество министерств и постепенно перевести их аппарат на полный хозяйственный расчет, после чего некоторые из них самоликвидируются.

~~Советской Федерации на 1992 год~~
~~Советской Федерации на 1993 год~~
~~Советской Федерации на 1994 год~~

Чтобы народ не потерял веру в идею перестройки, необходимо отдать еще больший приоритет сильной социальной политике. Сделав заботу о человеке ~~своей~~ — главной целью, направить все усилия на решение трех наиболее важных задач: (3, 52. погоды)

1. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.

2. Сфера обслуживания.

3. Жилье.

Выделить для решения этих задач значительно больше средств, в том числе за счет сокращения ассигнований на оборонную, космическую и другие отраслевые программы. ~~Добиться, чтобы каждое министерство решало эти задачи в первую очередь. Таким образом за 2-3 года существенно повысить жизненный уровень советских людей.~~ Всё это

~~Задача социального
центра избирательных комиссий —
все должны на правах граждан~~

~~При этом во внимание неоправданно происходящие~~
~~процессы расслоения общества по материальному приему~~
~~ху, необходимо жесточить борьбу за социальную и нравственную справедливость. Добиться равных возможностей~~
~~для всех граждан — от рабочего до главы государства —~~
~~в приобретении продовольственных и промышленных товаров, в получении услуг, образования и медицинского~~
~~обслуживания, на родного~~

образования.

~~переориентировать Четвертое управление Минздрава ССР, обслуживающее сегодня руководителей, на наиболее слабо социально защищенную часть общества.~~

~~ликвидировать различные спецпайки и спецпределия, а также земельные участки в собственности только руководителями, имеющим одинаковую покупательную способность для всех слоев общества.~~

~~Бороться против зарождающегося в стране кратического слоя через централизацию политической и хозяйственной жизни. Предоставить значительную самостоятельность предприятиям, организациям, а также местным советским органам управления, центру решать вопросы по важнейшим стратегическим проблемам.~~

~~Резко сократить количество министерств и постепенно перевести их аппарат на полный хозяйственный расчет. Предоставить предприятиям возможность свободного выхода из состава министерств и ведомств и право самостоятельного существования.~~

~~Сократить на 40 процентов ассигнования на промышленное строительство и изъять их из бюджета, как не подкрепленные товарной массой. За счет этого резко сократить внутреннюю задолженность государства и стабилизировать курс рубля.~~

g.e. ~~stilting~~ ~~spots~~ to
the ~~same~~ ~~time~~ & ~~several~~
~~other~~ ~~parts~~
thus most of the
~~homogeneous~~ ~~parts~~
~~of the~~ ~~body~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~
different ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~
~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~
~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

~~different~~ ~~parts~~ ~~are~~ ~~of~~ ~~the~~

- 5 -

4.

~~Предоставить больше самостоятельности средств массовой информации.~~ Издать "Закон о печати", который должен оговаривать обязанности работников прессы и защищать их права. В Законе четко подчеркнуть, что в своей работе средства информации подотчетны обществу, а не группам людей.

Разделив обеспокоенность людей остротой экологической проблемы, издать "Закон об экологической ответственности". Составить экологическую карту страны и прекратить строительство промышленных предприятий в экологически напряженных регионах.

Одним из первых Законов, изданных новым составом Верховного Совета, должен стать "Закон о молодежи". Дать молодежи больше прав и согласиться в принципе с возможностью создания альтернативных молодежных организаций.

2 Район - проблемы

Депутат — Министр.

2 Студенческая - общественные
потребности в будущем

Члены -

студентов →

-6-

Доверие народа и особенно молодежи для нас сейчас - главное. Не будем скрывать, и дальнейшая судьба общества зависит во многом от позиции молодежи. Неверит она в перестройку ~~и~~ новый состав высшего законодательного органа страны, работает ~~стариком~~, ~~тогда~~ сразу же наполнит души молодежи горечью и сарказмом? ~~и Молодежке —~~
~~Конец~~

Товарищи! Всех нас - и особенно будущих депутатов - ждет величайшее испытание и ответственность. Каждому ~~нужно~~ придется ответить на вопрос каким быть общественному строю? Уйти от ответа не удастся ни кому. Поскольку от этого зависит судьба перестройки. Судьба общества.

Борис Николаевич Ельцин: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ

Товарищи! ~~члены СПКССР~~, Каменчане!
Благодарю ~~за~~ доверие, оказанное мне ~~желательно~~
всеми трудящимися по выдвижению кандидатом в Москве.

Считаю главной задачей депутата:

- превратить высший законодательный орган страны из собрания статистов в орган, который от имени народа будет решать все вопросы – как волеизъявление самого народа, а не партийно-бюрократического аппарата. Сделать подотчетным ему всех, без исключения, государственных, политических, хозяйственных и других руководителей всех рангов;
- рядом законодательных актов укрепить веру народа в победе над бюрократией, коррупцией и социальной несправедливостью;
- краевыми и областными критериями депутатов должны быть: честность, порядочность, работа без страха и равнодушия, принципиальность и бескорыстное служение долгу народа.

~~Слово~~ Для ~~этого~~ в Верховном Совете СССР создать механизм, гарантирующий обществу невозможность таких рецидивов прошлого, как авторитарная форма управления и культ личности.

Считаю действующий Закон о выборах не пол-

ностью демократичным. В связи с чем необходимо серьезно усовершенствовать избирательную систему. Отказаться от так называемого "изобретения" по выборам через общественные организации. Ввести всеобщие, прямые, равные, тайные выборы снизу до верху и только из альтернативных кандидатур, включая выборы Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Считаю целесообразным рассмотреть одним из первых и принять закон о референдумах.

Определив главной задачей социальной политики – заботу о человеке, сосредоточив усилие на выход из экономического тупика и на этой базе решить три первоочередные наиболее важные задачи:

1. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.
2. Сфера обслуживания.
3. Жилье и социальные объекты.

Для решения этих задач выделить значительно больше средств, в том числе за счет сокращения ассигнований на оборонную и другие отрасли, перенести ряд космических программ на 5–7 лет. Сократить на 30–40 % централизованные капиталовложения в промышленное строительство.

Направить большую часть национального дохода на решение социальных программ: охраны материнст-

Минимум 3

ва и детства, здравоохранения, пенсионного обеспечения, народного образования;

предприятиям, переведенным на хозрасчет, самофинансирование, самоокупаемость и, что особенно важно, на самоуправление, должны быть предоставлены те же права, что и кооперативам.

Преступно доводить хозяйства до полного краха и только тогда передавать их в руки кооперативов-арендаторов.

Кооперативы надо создавать и развивать, но такие, которые бы обогащали страну, производя дополнительную продукцию и услуги, а не разоряли ее и трудающихся.

Вопросы управления.
Не ограничиваться сокращением численности аппарата управления, а решительно ити на максимальное упрощение ~~состава~~ всего государственного механизма.

В целях скорейшего преодоления кризиса предоставить предприятиям возможность свободного выхода из состава министерств и ведомств и право самостоятельного существования. Резко сократить количество министерств и постепенно, в течение одного финансового года, перевести их аппарат на полный хозяйственный расчет, гибко сочетая отраслевой и территориальный принцип управления и ликвидируя гиперфункционирующие звенья руководства.

~~Члены Государственного совета, социальные службы и СССР, высшее звено администрации, члены прав~~

21
Всегда
стремись к
честности

Вносить посильную помощь в решение проблем
Москвы и москвичей.

Ужесточить борьбу за социальное равенство,
за социальную и нравственную справедливость. До-
биться равных возможностей для всех граждан (от
рабочего до главы государства) в приобретении про-
довольственных и промышленных товаров, в получении
услуг, народного образования и медицинского обслу-
живания и т.д.

~~В связи с этим переориентировать Четвертое~~
~~Главное управление Минздрава СССР, обслуживающее~~
~~сегодня руководителей на наиболее слабо социально~~
~~зашитенную часть общества.~~

Ликвидировать различные спецтайки и спецрас-
пределители, спецобслуживание. Равный вклад в об-
щество регулировать только заработной платой, руб-
лем, имеющим одинаковую покупательную способность
для всех слоев общества.

Самая большая опасность – сложившийся элитар-
ный и бюрократический слой, побороть который можно
путем децентрализации политической и хозяйственной
системы и лишением элиты привилегий. Здесь надо
идти только революционным путем.

Главное – это устранение корней, порождающих
эту опухоль: воспроизводство номенклатуры и власти,
особенно партийно-государственного аппарата, кото-

рый подмял все, диктует закон, встал над народом.

Возвратить и сделать достоянием народа все расхищенное высшим эшелоном за годы культа личности и застоя.

Предварительно обсудив референдумом, издать "Закон о печати", который должен оговаривать обязанности работников прессы и защищать их права. В Законе четко подчеркнуть, что в своей работе средства информации подотчетны обществу, а не группам людей.

Разделив обеспокоенность общественности острой экологической проблемы, издать "Закон об экологической ответственности". Составить экологическую карту страны и прекратить строительство промышленных предприятий в экологически напряженных регионах.

~~автор: А. Бондарь:~~

Одним из первых законов, изданных новым составом Верховного Совета, должен стать "Закон о молодежи", в котором предоставить им большие права и согласиться в принципе с возможностью создания других молодежных организаций, кроме ВЛКСМ.

~~Предусмотреть в Законе гарантии государства во всем комплексе взаимоотношений с молодежью:~~

- ~~- на беспроцентные кредиты молодой семье;~~
- ~~- на доступность к высшим формам обучения.~~

Товарищи!

~~Точка отсчета у нас одна: Ленин, Октябрь 1917 года.~~ И каким будет наше общество – решается сейчас, будет решаться новым высшим законодательным органом. Через реализацию, наконец, ленинских принципов:

"Власть – Советам"

"Землю – крестьянам"

"Заводы – рабочим"

В обществе все признаки глубочайшего кризиса, в партии, экономике, духовной сфере, отсутствие социальной справедливости.

За ошибки перед народом должны нести ответственность конкретные виновники.

Необходим контроль вновь формируемого сегодня нового высшего органа народовластия, который должен быть глубоко принципиальным и демократичным, над партией, полный спрос с ее руководящего ядра за допускаемые провалы и привлечение к ответственности – только таким путем мы обеспечим обновление общества, обеспечим истинную власть народа дво имя человека.

обращение к избирателям 24
г. Зеленоград

Дорогие товарищи!

Благодарю Вас за оказанное мне доверие. Высоко ценю поддержку коллективов, выдвинувших меня кандидатом в депутаты, и считаю эту поддержку мандатом на еще более активную политическую позицию.

Как и прежде, я буду выступать за передачу всей полноты власти народу, в лице избранных им Советов. За подотчетность Верховному Совету всех, без исключения, государственных, политических организаций и руководителей всех рангов.

С еще большей настойчивостью буду отстаивать приоритет сильной социальной политики, ориентирующейся на интересы человека малообеспеченного. Еще серьезнее активизирую борьбу против зарождающегося в стране бюрократического элитного слоя. За ликвидацию различного рода спецпайков и спецраспределителей.

Гарантом сильной социальной политики может стать только демократизация всех сторон жизни. Моя программа предусматривает самостоятельность средств массовой информации, возможность создания альтернативных молодежных организаций и серьезную поддержку вновь созданным общественным формированиям.

Товариши, по ряду объективных причин я продолжу свою избирательную компанию в другом округе. Пишу об этом с чувством некоторого сожаления и одновременно испытываю большое удовлетворение. Рад, что смогу

2.

сказать слово поддержки в адрес такого интересного человека как Тельман Хоренович Гдлян.

В 1986 году мне доводилось помогать группе Гдляна, работу которой тормозили коррумпированные круги и другие высокопоставленные чиновники. Поэтому из личного опыта знаю, что Тельман Хоренович обладает незаурядным мужеством и принципиальностью. Именно такие бескорыстные и честные люди, способные отстаивать державные интересы, не считаясь с личными, нужны сегодня депутатскому корпусу.

В свое время Гдлян сделал многое, чтобы вернуть государству десятки миллионов рублей. А на новом участке сделает все, чтобы вернуть высшему законодательному органу утраченный когда-то авторитет. Всегда поддерживаю такую позицию и предлагаю Вам выдвинуть Тельмана Хореновича Гдляна кандидатом в народные депутаты.

Ответление к публичному Заседанию

Борис Николаевич Ельцин: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ ИЗ
ПРОГРАММЫ КАНДИДАТА
В ДЕПУТАТЫ

Члены, Мир, Члены.
Благодарен жителям Раменок и другим коллек-
тивам за выдвижение меня кандидатом в народные де-
путаты.
Серьезно.

Товарищи! Считаю: главная задача депутата:

Превратить высший законодательный орган стра-
ны из собрания статистов в орган, который от имени
народа будет решать все вопросы – как волеизлияние
самого народа, а не аппарата. Сделать подотчетным
ему всех, без исключения, государственных, полити-
ческих, хозяйственных и др. руководителей всех
рангов.

Серьезно усовершенствовать избирательную
систему, не считая сегодняшний закон до конца демо-
кратичным. И особенно недопустимо – это "изобрете-
ние" по выборам через общественные организации
(мое личное мнение).

Необходимо ввести всеобщие прямые, равные,
тайные выборы снизу до верху и только из альтер-
нативных кандидатур, включая выборы Председателя
Президиума Верховного Совета СССР.

Создать в рамках Верховного Совета СССР меха-
низм, гарантирующий обществу невозможность таких
рецидивов прошлого, как авторитарная и тоталитар-
ная форма управления, волюнтаризм и культ личности.

Одними из первых принять законы:

~~о референдумах;~~

~~о молодежи;~~

~~о гласности и почете.~~

~~Со~~

Чтобы народ не потерял веру в идею перестройки, необходимо отдать еще больший приоритет сильной социальной политике. Сделав заботу о человеке - ~~а не национализме~~ главной целью, направить все усилия на решение ~~самых~~ трех наиболее важных задач: (3,5 года потеряли).

I. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.

2. Сфера обслуживания.

3. Жилье

~~к социальному развитию~~
Выделить для решения этих задач значительно больше средств, в том числе за счет сокращения ассигнований на оборонную, космическую и другие отраслевые программы. За счет сокращения централизованных капиталовложений на промышленное строительство ~~на 40 %~~ Ужесточить борьбу за социальное равенство, за социальную и нравственную справедливость. Добиться равных возможностей для всех граждан - от рабочего до главы государства - в приобретении продовольственных и промышленных товаров, в получении услуг, ~~образования и~~ Медицинского обслуживания, народного образования

T. g.

3

Переориентировать Четвертое Главное управление Минздрава СССР, обслуживающее сегодня руководителей, на наиболее слабо социально защищенную часть общества.

Ликвидировать различные спецпайки и спецраспределители, спецобслуживание. Равный вклад в общество регулировать только заработной платой, рублем, имеющим одинаковую покупательную способность для всех слоев общества.

Самая большая опасность – сложившийся элитарный, бюрократический слой. Пути борьбы с ним:

децентрализация политической и хозяйственной жизни;

лишение привилегий и другое.

Главное – это необходимость устраний корней его порождающих: воспроизводство номенклатуры и власти, особенно партийного аппарата.

Тогда мы можем побороть ее без особой ломки судеб людей.

Предоставить предприятиям возможность свободного выхода из состава министерств и ведомств и право самостоятельного существования. Резко сократить количество министерств и постепенно перевести их аппарат на полный хозяйственный расчет, после чего некоторые из них самоликвидируются.

Глубоко признателен жителям и трудовым кол-
лективам Московского национально-территориального
округа № I за выдвижение меня кандидатом в народ-
ные депутаты.

Товарищи! Главным в работе депутата считаю
активную гражданскую позицию во всей своей дея-
тельности. Высший законодательный орган не должен
более быть собранием ^{статистов} специалистов. Он должен стать
органом, который от имени народа решает все воп-
росы, являющиеся волеизъявлением самого народа,
а не аппарата. Этому органу должны быть подотчет-
ны (и подконтрольны) все без исключения государств-
енные, политические, хозяйственные, общественные
организации и их руководители любого ранга.

Считаю необходимым совершенствовать и дальше
избирательную систему, ибо нынешний закон недемо-
кратичен, особенно в части прямого представитель-
ства от общественных организаций, включая КПСС.

Надо сделать выборы подлинно прямыми, равны-
ми и тайными снизу доверку и только из альтернатив-
ных кандидатур, в том числе и выборы Председателя
Верховного Совета СССР.

Создать в рамках Верховного Совета СССР меха-
низм, гарантирующий невозможность впредь и навсег-

да появления культа личности и его последствий. Одно из них - административно-командная система управления - главный тормоз на пути всех намеченных преобразований во всех сферах жизни общества.

Одним из первых принять закон о референдумах.

Идеи перестройки в опасности! Терпение народа небезпредельно, поэтому не надо ограничиваться полумерами, а отдать приоритет решению социальных вопросов, сделав заботу о человеке, его повседневных потребностях главной целью, и уже сейчас направить не только усилия, но и средства на выполнение трех важнейших задач (почти четыре года уже потеряно):

1. Обеспечение продовольствием и промышленными товарами.

2. Поворот сферы услуг и торговли к потребителю.

3. Выполнение жилищной программы.

Для выполнения этих задач сократить расходы на оборону, космос, уменьшить на 30-40 % капиталоизложения на промышленное строительство, не связанное непосредственно с производством товаров массового спроса.

Лозунги о равенстве и социальной справедливости надо (пора) подтвердить практическими делами,

3

которые сделали бы реальными равные возможности для всех, от рядового гражданина до главы государства, в приобретении продовольственных и промышленных товаров, в получении медицинской помощи, услуг, образования.

Для этого предлагается:

- Четвертое Главное управление Минздрава СССР, обслуживающее сегодня руководителей, переориентировать на тех, кто более всего нуждается в такой помощи: рядовые ветераны войны и труда, в том числе участники афганских событий; трудящиеся из числа тех, кто наименее социально защищен;
- отменить незаконные привилегии и ликвидировать спецпайки, спецраспределители и спецобслуживание.

Заработка плата по труду должна стать законом, а рубль рабочего и министра должны иметь равную покупательную способность для всех регионов страны.

В.И.Ленин: "... самый худший у нас внутренний враг - бюрократ..."

Пути борьбы с бюрократической элитой:

- децентрализация политической и хозяйственной жизни;

- ликвидация привилегий;
- персональная ответственность за порученное дело и его результат.

Главное в этой борьбе - устранение корней, порождающих производство брократизма в органах власти, особенно в партийном аппарате.

Этой же цели могли бы служить и следующие меры:

- резкое сокращение количества министерств до необходимого минимума;
- постепенный переход аппарата оставшихся министерств на полный хозяйственный расчет, что неизбежно должно привести к самоликвидации некоторых из них;
- возможность для предприятий свободного выхода из министерств и право самостоятельного существования.

Предложения по вопросам, которые должны быть включены в повестку дня Съезда Советов для обсуждения и принятия по ним решений:

I. Женщины в нашем обществе - это же позор для всех нас, мужчин, когда в стране, строящей новое общество, находятся в столь ужасном положении. Есть конкретные предложения, которые будут вынесены для обсуждения на съезде.

5

2. Молодежь. Закон нужен и как можно скорее, ибо судьба перестройки зависит от того, как к ней относится и как в ней будет участвовать молодежь.

Предложения есть.

3. Земля. Землю крестьянам! Лозунг Октября повис в воздухе. Крестьянина раскрестьянили. Нужен действующий закон.

4. Природа, окружающая среда, экология. Слов много, закон есть, программы тоже есть, но дело стоит.

Нужен Закон, обязательный и действенный.

5. Печать. Закон необходим. Главно обсудить и принять Верховным Советом. Цель: определить место печати в нашей жизни, четко отразить права, обязанности, ответственность средств массовой информации и руководителей всех рангов.

Заключение.

Товарищи!

Депутатов, которых Вы изберете, ждут величайшие испытания и ответственнейшая работа. Каждый день он должен будет решать вопросы:

Каким быть обществу?

Его место и роль в преобразованиях?

34

6

Уйти от ответов не должен никто и не удастся никому.

Судьба перестройки и общества в руках избранников народа.

Будем же достойны столь высокого доверия избирателей!

k n 1168